

сов стрес, което изпитват респондентите, а с конкретни измерители на стреса, като например наличието на неизплатени дългове, намерението за вземане на заеми, неспособността да се плащат текущи сметки за наем, електроенергия, вода и т. н. Като цяло те акцентират върху ситуацията на стрес, провокирани от липсата на ресурси. Именно липсата на ресурс за придобиване на дадено благо е „поговорящ“ показател, отколкото честотата на консумация на това благо. Например различна аналитична стойност има декларацията на респондента, че е прекарал деня без съществено хранене и декларацията му, че се е лишил от храна поради липса на пари.

ИДЕНТИФИКАЦИЯ НА ОБИКНОВЕНИ ЖИЗНЕНИ МОДЕЛИ

Редица европейски страни провеждат периодично изследвания на бедността, използвайки показатели за състояние

на лишение. От наличната информация се установява, че отделните позиции, необходими за разработването на такива показатели, са описани в списък по много оригинален начин и добре очертават критериите за оценяване на феномена „бедност“. Според мен след известна редакция, допълнение и селекция, съобразени с националните особености, тези позиции могат да се систематизират и използват за изследвания на бедността в нашата страна по направления, както следва:

1. **Хранене:** наличие на прясно месо през повечето дни на седмицата; наличие на пресни плодове и зеленчуци през повечето дни на седмицата; наличие на ядене с месо, дивеч или риба всеки два (три) дни; едно топло ядене средно един път дневно; достатъчно храна въщи, за да не се изпитва глад през повечето време.

2. **Обличане:** нови дрехи; облекло срещу дъжд и студ; зимни и летни обувки.

3. **Вещи за дълготрайна употреба:** хладилник; перална машина; телефон; лек автомобил; цветен телевизор; видеокасетофон; прахосмукачка; съдомиялна машина; електрическа ютия; шевна машина; фризер; готварска печка; компютър; микровълнова печка; кинокамера; екипировка за къмпинг; стереосистема.

4. **Домашни условия:** санитарен възел в жилището; баня в жилището; отопление в стаите, когато е студено; централно отопление; сухо, без влага жилище; отделни спални за разнополови деца над 10-годишна възраст; добре поддържано жилище; наличие на топла/студена вода в жилището; слънчево